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ACTA N° 16 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 01 de diciembre de  2021 

 

En el Salón Municipal de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a un  día del mes de diciembre del año dos 

mil veintiuno, siendo las 09.10 horas, se da inicio a la sesión ordinaria N° 16 del Honorable Concejo 

Municipal, preside El Sr.  Alcalde,  Don Rene Acuña Echeverría y actúa como secretaria de actas Doña 

Laura Uribe Silva en calidad de secretaria municipal  y ministra de fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 

Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ  

Señora    SARA DAZA GALLARDO  

Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 

Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 

 

Con Asistencia de: Sra. Paulina Silva Antil – Vecina del sector de San Vicente de Pucalan 

   Sr. Rodrigo Palominos Vidal – Director de Control Interno. 

    

 

 

TABLA: 

 

1. Presentación  sra. Paulina Silva Antil, vecina del sector de San Vicente de 

Pucalan. 

2. Aprobación acta sesión extraordinaria  N° 2 del 29/09/2021 

3. Aprobación acta sesión extraordinaria N°03 del 15/11/2021 

4. Aprobación acta sesión ordinaria N°15 del 17/11/2021 

5. Entrega informe final N° 441/2021 

6. Aprobación código de ética I. Municipalidad de Litueche 

7. Aprobación comodato entre, la JJVV Quelentaro Centro, Club Deportivo 

San Esteban de Quelentaro, APR Quelentaro y la I. Municipalidad de 

Litueche 

8. Aprobación contrato de ejecución proyecto “ Construcción Rampa 

Accesibilidad Universal Gimnasio Escuela Básica  CRSH” 

9. Varios. 

 

 

 
DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el Sr. Alcalde, Don Rene Acuña Echeverría,  quien preside  y en nombre de Dios 

abre la sesión. 
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El   sr. Alcalde cede la palabra a la Sra. Silva quien expone lo siguiente: 

Que el 02 de septiembre se quemó su casa habitación, producto de un corte eléctrico, señalando que ella 

quería hablar con los presentes porque necesita una ayuda. Relata que ella trabaja actualmente en la comuna 

de San Bernardo, en un almacén, pero que a fines de este año ella se trasladaría  definitivamente a Litueche, 

dice que con el incendio perdió todas sus pertenencias, inclusive  parte de sus máquinas de coser.  Pide a 

los concejales presentes y al municipio ayuda para construir su casa, agregando que sus amigos le 

construyeron los cimientos.  

El sr. Alcalde dice que solicitará a la dirección de obras, para que  realice visite su propiedad  para ver en 

qué condiciones se encuentra la casa (verificar si la casa está inscrita en la DOM con sus permisos de 

edificación al día). Agrega  que este tipo de ayudas se canaliza a través de la gobernación, con informe de 

la asiste social del municipio, pero que para poder ayudarla, la casa debe estar  regularizada 

 

 

 

 

 

 

El Sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 

 

No habiendo observaciones  por parte de los honorables concejales, el presidente del concejo   llama a la 

aprobación: 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Rene Acuña Echeverria               Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 
Concejala Sara Daza, Observa que aparece en el cuadro de votación, pero ella no estuvo presente en esta 

sesión. 

Concejal Echeverría, realiza la misma observación que la concejala Daza. 

No habiendo más  observaciones  por parte de los honorables concejales, el presidente del concejo   llama a 

la aprobación: 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

 

1. Presentación  Sra. Paulina Silva Antil, vecina del sector de San 

Vicente de Pucalan. 

. 

2. Aprobación acta sesión extraordinaria  N° 2 del 29/09/2021 

 
 

 

 “Por unanimidad, se aprueba  el acta de  la sesión extraordinaria  N° 2 del 29/09/2021 

3. Aprobación acta sesión extraordinaria  N° 3 del 15/11/2021 
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             Rene Acuña Echeverría               Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo abstiene 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

 

La concejala Sara Daza, se abstiene en la votación, porque no estuvo presente en la sesión. 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 
Concejala Sara Daza, Observa que en  el punto (6), presentación plan de salud,  agregar que los Sres. 

Concejales reconocieron que no habían leído el plan  y que  ella si lo había leído, pero que no alcanzo a 

terminar.   

Concejal Echeverría, en su intervención respecto al punto (8), aprobación modalidad de licitación servicio 

de demarcación Vial zona urbana, se debe  agregar que él solicito  que la pintura de la demarcación que  se  

use  de alto tráfico, para garantizar la durabilidad de la inversión. 

No habiendo más observaciones por parte de los Sres. Concejales, el sr. Alcalde llama a su aprobación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Rene Acuña Echeverría               Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde, señala que este informe corresponde a una auditoria que realizo la contraloría regional a la 

dirección de obras municipales, debido a una denuncia anónima que recibió. Les sugiere a los Sres. 

Concejales que revisen este informe  con detención, ya que desde el momento en que se les entregan el 

documento,  ellos como cuerpo colegiado,  son solidariamente responsables del cumplimiento  de las 

medidas sugeridas  en el mismo informe final. 

La secretaria municipal hace entrega del informe a cada uno de los Sres. Concejales presentes. 

Interviene el director de control municipal, Sr. Rodrigo Palominos, señalando que cualquier duda que tengas 

los honorables respecto de este informe, se pueden acercar a su oficina para poder aclararlas. 

  

 

 

5 Entrega informe final N° 441/2021 

 
 

 “Por unanimidad, se aprueba  el acta de  la sesión extraordinaria  N° 3 del 29/09/2021. Con 

las observaciones indicadas 

4. Aprobación acta sesión Ordinaria  N° 15 del 17/11/2021 

 
 

 

 “Por unanimidad, se aprueba  el acta de  la sesión Ordinaria   N° 15 del 17/11/2021, con las 

observaciones indicadas. 
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El Sr. Alcalde, cede la palabra a don Rodrigo Palominos, director de Control, quien explica en detalle el 

código de Ética  de la I. Municipalidad de Litueche 

 

 
La habilitada DAEM señala que esta modificacion corresponde a una incorporacion de mayores  

ingresos(170 millones de pesos)  en las partidas  de subvencion de escolaridad y recuperacion de licencias 

medicas. Ingresos que son distribuidos en las cuentas de gastos que se muestran en la modificacion. 

 

No habiendo consultas  por parte de los honorables,  el presidente del concejo  llama a votación: 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Claudia Donoso Donoso              Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El presidente del concejo, cede la palabra a doña Gabriela Fredes Ponce, habilitada del depto. De salud 

quien explica en detalle la modificación presupuestaria adjunta 

 

 

6. Aprobación código de ética I. Municipalidad de Litueche 

 
 

ACUERDO 85/2021 

“Por unanimidad, se aprueba la modificación presupuestaria del departamento de 

educación, por un monto de $170.000.000.- 

 

 

2. Aprobación modificación presupuestaria depto. De Salud . 
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La habilitada de salud indica lo siguiente: 

 
 

No habiendo consultas  por parte de los honorables,  el presidente del concejo  llama a votación: 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Claudia Donoso Donoso              Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El presidente del concejo, cede la palabra a don Guillermo Reyes, Director del Depto. De salud, quien 

expone lo siguiente: 

ACUERDO 86/2021 

“Por unanimidad, se aprueba la modificación presupuestaria del departamento de salud, por 

un monto de $73.306.000.- 

 

 

3. Aprobación modificación presupuestaria depto. Salud.2022 
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Terminada la exposición del director de salud, el presidente del concejo cede la palabra a los Sres. 

Concejales 

 

Concejala Donoso, agradece la presentación y felicita al director y sus funcionarios por el excelente trabajo 

que realizan. 

 

Concejala Yáñez, dice que confía en el trabajo realizado por el director de salud, destacando la labor que 

cumple este depto. Para la comunidad. 

 

Concejala Hernández, señala que no tiene consultas, agregando que tiene claridad que  en este depto. Se 

hace bien el trabajo. 
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Concejala Daza, dice que le falta poco para terminar de leer el plan, destacando que este tiene propone 

metas ambiciosas, lo que habla bien del trabajo que realizan sus funcionarios, agregando que cuentan con 

su apoyo para lograr cumplirlas. 

 

Concejal Echeverría, señala que  si bien el plan de salud propone metas ambiciosas, el entiende que esto 

se debe a que el departamento de salud mantener y  mejorar sus estándares, propendiendo a las mejoras 

continuas en bienestar de  la comunidad,  ofrece su apoyo y el del cuerpo colegiado al director de salud, 

agregando las felicitaciones al buen trabajo que han realizado hasta ahora. 

 

El presidente del concejo, agradece  la gestión del depto. De salud, destacando el trabajo realizado por sus 

funcionarios. Pregunta por la vigencia de algunos convenios. El director le responde que por tema COVID 

aún no está claro cuándo serán renovados. 

 

No habiendo consultas  por parte de los honorables,  el presidente del concejo  llama a votación: 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Claudia Donoso Donoso              Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El presidente del concejo, cede la palabra a doña Carmen Olguín, Jefa del depto. Social, quien explica en 

detalle el convenio. Señala que   el presupuesto del convenio es idéntico al del año 2019 y que se trabajara 

con 12 familias. Agrega que la encargada del programa es la Sra. Iris Maldonado, asistente social del depto. 

 

No habiendo consultas  por parte de los honorables,  el presidente del concejo  llama a votación: 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Claudia Donoso Donoso              Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

ACUERDO 87/2021 

“Por unanimidad, se aprueba el Plan de Salud año 2022.- 

 

 

4. Aprobación convenio Autoconsumo 2021 

 
 

ACUERDO 88/2021 

“Por unanimidad, se aprueba el convenio de Autoconsumo 2021 
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El presidente del concejo, cede la palabra a don Andrés Pérez Correa, SECPLAC, quien señala que se 

requiere la aprobación del concejo para la modalidad de licitación pública para ejecutar el proyecto 

denominado “servicio demarcación Vial zona Urbana. 

 

No habiendo consultas  por parte de los honorables,  el presidente del concejo  llama a votación: 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Claudia Donoso Donoso              Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El presidente del concejo, cede la palabra a don Andrés Pérez Correa, SECPLAC, quien señala que se 

requiere la aprobación del concejo para la modalidad de licitación pública para ejecutar el proyecto el cual 

ya fue presentado en sesión anterior. 

El presidente del concejo cede la palabra a los Sres. Concejales. 

 

Concejala Donoso, dice que está contenta  por Villa Manantiales, agregando que espera que en estos tres 

años se visualice un proyecto grande para este sector, como camarines, etc. 

 

Concejala Yañez, dice que es bueno este proyecto ya que villa Manantiales necesita más inversión para 

que realicen deporte como corresponde. 

 

Concejala Hernández,  felicita al SECPLAC por la iniciativa, y recuerda que cuando se presentó el 

proyecto, ella solicito  que se considerara la realización de proyectos en pasto sintético y camarines  y duchas 

para el sector.  

 

Concejala  Daza, no tiene dudas, agregando que esta consiente que se debe iniciar con algo, como es la 

preparación del terreno, para poder ejecutar más proyectos en el lugar. 

 

Concejal Echeverría, agradece a la SECPLAC, señalando que este es el ápice para el acondicionamiento 

del lugar, en el que él espera se pueda realizar las mejoras necesarias para la práctica deportiva de manera 

digna. Agregando que el espera que se formulen proyectos en todos los sectores de la comuna y que también 

se incluyan otras disciplinas a parte del futbol.  

 

Concejal Galleguillos, agradece el trabajo de la SECPLAC,  agregando que espera que se concreten todos 

aquellos proyectos  que se han propuesto. 

 

 

5. Aprobación modalidad de Licitación “servicio demarcación Vial 

zona Urbana” 

 
 

ACUERDO 89/2021 

“Por unanimidad, se aprueba la modalidad de Licitación Pública para la ejecución del 

proyecto “servicio demarcación Vial zona Urbana” 

 

 

6. Aprobación modalidad de Licitación “servicio de nivelación 

cancha Espinillo” 
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No habiendo consultas  por parte de los honorables,  el presidente del concejo  llama a votación: 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Claudia Donoso Donoso              Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El presidente del concejo, cede la palabra a don Andrés Pérez Correa, SECPLAC, quien señala que se 

requiere la aprobación del concejo para la modalidad de licitación pública para ejecutar el proyecto, 

agregando que este proyecto ha sido publicado varias veces y no ha sido posible concretar su adjudicación, 

debido al aumento en los costos de  ejecución, por lo que se decidió fraccionar la propuesta inicial, para 

lograr su adjudicación ya que si no se ejecuta antes de la primera semana de diciembre se deben regresar los 

recursos. 

 

No habiendo consultas  por parte de los honorables,  el presidente del concejo  llama a votación: 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Claudia Donoso Donoso              Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ACUERDO 90/2021 

“Por unanimidad, se aprueba la modalidad de Licitación Pública para la ejecución del 

proyecto “Servicio de Nivelación Cancha Espinillo” 

 

 

7. Aprobación modalidad de Licitación del proyecto “Accesibilidad 

Universal Escuela Básica CRSH” 

 
 

ACUERDO 91/2021 

“Por unanimidad, se aprueba la modalidad de Licitación Pública para la ejecución del 

proyecto “Accesibilidad Universal Escuela Básica CRSH” 
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El presidente del concejo inicia la ronda de Puntos Varios: 

Concejala Claudia Donoso 

 No tiene puntos varios 

 

Concejala Hida Yáñez : 

 Solicita que se envié la documentación del concejo impresa. 

 

Concejala Fresia Hernández: 

 Solicita que se envié la documentación del concejo impresa. 

 

Concejala Sara Daza: 

 Solicita a nombre de vecinos de calle el Rosal que se retomen a la brevedad los trabajos de 

reparación de las aceras, señala  que los vecinos le comentan que se rompió la calle en el mes de 

septiembre y no se ven avances en las obras, lo que dificulta el acceso personal, como vehicular. 

 Informa que el miércoles 03 de noviembre se realizó  comisión de educación,  tema  “análisis 

PADEM 2022” 

 

Concejal Gabriel Echeverría: 

 Solicita que se autorice  la instalación de feria navideña a los emprendedores de la comuna. 

 Solicita a nombre del comité de adelanto El Estero  de Villa Manantiales la   reparación del camino 

de acceso. 

 A nombre de vecinos de Quelentaro que se  elabore proyecto para la reparación y mantención de 

pasarela que une el sector céntrico de Quelentaro. 

 Solicita que se realice campaña de verano seguro a través del espacio radial del municipio,  para la 

prevención de incendios  forestales. 

 Solicita a nombre de vecinos de Quelentaro  la extensión horaria de atención de la Posta del sector, 

argumentando que en la ruta se ha producido aumento de accidentes. 

 Solicita que para las licitaciones que sean aprobadas por este cuerpo colegiado, se remitan las bases 

a los honorables, señalando que muchas veces ha sido complicado obtenerlas de la plataforma de 

mercado público.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  

Ministro de Fe  

 

8. Varios  

 
 


